

PRECIOS de suscripción

Santander, un mes... 8.
trimestre... 21.
Provincias, 3 meses... 104.
Ultramar 6 meses... 104.
Extranjero, 6 meses... 104.
Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

REDACCION y Administracion.
San Francisco, 30, principal.
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

Santander.—Martes 28 de Setiembre de 1880.

NÚM. 1777

Segundo aniversario

D. RAMON DE MIRANDA Y SEPTIEN.

Dean que fué de esta santa iglesia Catedral, Provisor y Vicario general de esta diócesis, falleció el 27 de Setiembre de 1878.

Todas las misas que se celebren en esta Catedral el 29 del corriente mes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander 27 de Setiembre de 1880.

COINCIDENCIA

Con el epígrafe de «Inmoralidad» publica *La Correspondencia Ilustrada* un notable artículo, del que tomamos los siguientes párrafos que coinciden en un todo con cuanto tenemos dicho acerca del particular:

«Hemos llegado á un período de inmoralidad tal, que con dificultad se registra otro parecido en la historia de las naciones europeas. No es ya solo el de la criminalidad común; no la repetición de los delitos atroces, que da lugar á que perezcan en un solo mes diez y seis reos en el patíbulo; no los robos en cuadrilla y despojado, los asaltos de trenes, los secuestros de personas, los asesinatos en medio de las calles: trátase de delitos cometidos en las dependencias del Estado, delitos que generalmente quedan impunes, que son el gérmen de la Inmoralidad, y alientan á los perversos á lanzarse audaces por el camino de la criminalidad.»

«Como puede esperarse que haya respeto á la vida, á la propiedad y al honor cuando los hombres de torcidas inclinaciones ven diariamente actos inmorales que encubren á los que los cometen y á sus cómplices dándoles posición, riqueza y consideraciones sociales? No es posible; el ejemplo es perniciosísimo y ocasionado á tener por todas partes incitadores.»

«Espíritus vulgares y desconocedores de las condiciones sociales propias de las colectividades humanas, creen que los actos de inmoralidad son ajenos á la política dominante. Este es un error. La primera y esencial circunstancia para que exista moralidad en un país es que la política obedezca en todas sus manifestaciones á principios de estricta justicia, á pasiones nobles y levantadas, á la familia y al individuo.»

«En España no son esos los móviles que en general guían á los hombres públicos. La política concretada únicamente á escorgitar los medios propios para ejercer y sostenerse en el mando, se desatiende la inmoralidad que esos medios entrañan, y procura echar un velo sobre los actos llevados á cabo por los servidores adictos. Hé aquí un gérmen canceroso que es preciso á todo trance combatir.»

«Si ya nouviéramos otros motivos para atacar la marcha de nuestros gobernantes, nos bastaría la inmoralidad que se advierte en todas las esferas sociales; porque la política es en toda nación la base principal sobre que descansa la bondad ó la malicia de las acciones individuales.»

«¿Y cómo se remedia tan desesperada situación?»

«Podrá conjurarla el actual gabinete? Hé aquí lo que nos preguntamos en interés siempre del bienestar de nuestra patria y por toda contestación tenemos uno y otro día el aumento de contribuciones á los ayuntamientos, y como el nivel moral se aprecia por el de la prosperidad de los pueblos, hallándose estos en decadencia no puede esperarse que se contenga la desmoralización que nos asfixia; sino que, por el contrario, vaya en aumento, seguido por desgracia de crímenes y fraudes, hijos generalmente de la miseria á que se ha llegado.»

«Triste ha de ser, por tanto, el porvenir que espera á nuestra patria, si nuevas leyes económicas no vienen á salvarla, rebajando en primer lugar las cuotas de contribución que hoy se pagan, y realizando en los presupuestos las economías que son consiguientes y que el país reclama.»

Ellos políticos.

No pasa día sin que demos cuenta de nuevas atracciones.

Dice un periódico: «Se habla de una nueva irregularidad cometida en Guadalajara.»

«Esperemos á conocer detalles y los nombres de los conservadores que juegan en la operación.»

Entre tanto, consolémonos leyendo las disposiciones del Sr. Cos-Gayon sobre los encabezamientos municipales de consumos, que han agobiado á varios ayuntamientos de esta provincia como son, entre otros, Liérganes, Valdeolea y Valderredible.

El aumento que ha tenido este último ha sido de unos 8.000 duros más de lo que venía pagando. ¡Pobre país!

Dice un periódico: «La cuestión de Gibraltar continúa en pie, á pesar de cuanto se ha dicho por la prensa ministerial.»

Los ingleses invaden de día en día nuestro territorio, y se entrometen en nuestra jurisdicción.

Si el Sr. Cánovas y su política prevalecieran mucho tiempo, no llegarían hasta Madrid, pero...»

No andarian lejos.

El Mundo Político cree que los constitucionales no son tan cándidos como los demócratas.

Y dice *La Discusion*: «Será verdad, y nos alegraríamos de que acertase el diario moderado histórico.»

Por ese lado no perderíamos nada.» Conformes.

Dice *La Correspondencia Ilustrada*:

«Continúan hablando los periódicos franceses de una alianza entre Alemania y España, poniendo por esta causa nuestra nación 40.000 hombres en pie de guerra.»

Afortunadamente nuestro Tesoro puede soportar tan enorme gasto.

Con aumentar á todos los ayuntamientos el impuesto de consumos, como se ha hecho en esta provincia con el de Valderredible, se eleva la recaudación del impuesto á más de mil millones.

Por supuesto, en el papal; que pagarlos el país, no sabemos con qué.

Para comer quisiera.

El temporal que hace algun tiempo se ha desencadenado contra la prensa, lejos de ceder arreaica más cada día.

La Prensa Gaditana, según aviso que recibimos ayer, ha ingresado en el número de las víctimas, por un artículo titulado *Peor es decirlo en secreto*.

«Ay, caro colega! Aquí, en secreto ó á voces, todo lo que se diga es peor, como no sean alabanzas al Sr. Cánovas del Castillo.»

Parece que en algunas fábricas de tabacos se reanudarán en breve la elaboración de rapé, hace tiempo suspendida en España.

Es claro: con la lluvia de frailes que sobre el país ha caído, el éxito tiene que ser seguro en la explotación del rapé.

Por otra parte, sería imperdonable que un gobierno tan previsora dejara á los reverendos sin el polvo clásico.

Contestando *La Correspondencia Ilustrada* á las preguntas que le ha dirigido un periódico ministerial sobre la conducta del partido liberal desde la restauración, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Entre las concesiones que ha hecho el partido constitucional al nuevo orden de cosas, creado por el hecho de Sagunto, la primera y más importante ha sido el hacer que haya monarquía constitucional y régimen parlamentario.»

Elimine *La Integridad de la Patria* al partido constitucional del cuadro que ofrecía la nación en aquellos momentos, y díganos:

«¿Qué habría quedado al poco tiempo del triunfo, dado caso que hubiera podido contactarse por los autores del movimiento, si el partido liberal,—vencido y todo,—no hubiese cubierto el ala izquierda, en el campo del vencedor?»

No nos atrevemos á decir lo que hubiera quedado: en la conciencia de todos está.

Pero desengañese el colega fusionista: sus esfuerzos de ingenio se estrellarán contra la privanza del Sr. Cánovas: la época de retóricas ha pasado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 26 de Setiembre de 1880.

Mi estimado compañero: Un telegrama recibido hoy de Paris dice que el nuevo ministerio tiene acordado en principio, en el Consejo que celebró anteaer, declarar cesantes á todos los magistrados que se declararon competentes en las denuncias interpuestas por los jesuitas contra los prefectos que los sacaron de sus casas.

El hecho de que los edificios públicos estuvieran anoche profusamente iluminados con motivo del santo de la infanta heredera del trono, y el palacio de la plazuela de Oriente estuviera completamente á oscuras, es decir, sin más alumbrado que el de las vías públicas, era objeto de muchos comentarios en los círculos políticos, en varias tertulias aristocráticas; y aun en algunos centros oficiales causó extrañeza la oscuridad en que dicha noche permaneció aquel edificio, que en los días de la princesa de Asturias se vio siempre alumbrado por grandes hachones.

Unos lo atribuyen á un olvido y otros á otra cosa muy diferente relacionada con cierta cuestión, sobre la cual se ha escrito mucho en poco tiempo. La idea de reemplazar las vanas esperanzas de que se han hecho eco varios periódicos ministeriales uno de estos días, sigue asentándose en el campo fusionista.

Por el salón de conferencias del Congreso se ha dicho esta tarde, no sé con qué fundamento, que los Sres. D. Antonio Cánovas del Castillo y duque de Sesto iban á llevar á los tribunales á nuestro colega *La Correspondencia Ilustrada*, por un artículo que publica anoche con el título de «Segundo imperio», que por cierto ha sido muy leído por todos los que de política se ocupan. Pero yo creo que semejante noticia es una de tantas que los inventores de oficio echan á volar, pues dicho artículo no habla nada de Cánovas ni del duque de Sesto.—P.

Noticias.

Hemos tenido ocasion de ver una extensa carta que el señor conde de Fuentesnueva de Arenzana dirige á un amigo suyo que pertenece á la comisión para la traida de aguas.

Creemos que nuestros lectores han de ver con gusto algunos de los párrafos de dicha carta y por esto los trasladamos á continuación:

«El haber á V. manifestado que deseaba suscribirme para el abastecimiento de aguas á esta ciudad ha sido porque ahora va de varas y por simpatías á la idea y á esa población, aunque en sus cercanías no tenga más que una finca de recreo y por consiguiente de gastos y no de productos y además bien dotada de aguas.»

«Deseo, pues, me haga el favor de suscribirme por dos mil duros, firmando en mi nombre el compromiso necesario, en la inteligencia de que esta cantidad está á disposición de la empresa desde el primer aviso; y como muchas veces he manifestado á V., si todos ahí, mucho más obligados que yo, concurren con proporcionado contingente, sobraría mucho dinero, y no dudo que así lo harán para que Santander realice pronto y bien una obra que tanto y tanto necesita.»

Tiene mucha razon el señor conde de Arenzana. Si todos los que en Santander están más obligados que él, hubiesen concurrido proporcionalmente á la empresa, hace ya tiempo que podría haberse llevado á feliz término la traida de aguas de las fuentes de la Molina.

Con una concurrencia más escasa que lo que esperábamos, se efectuó anoche el concierto con que el notable pianista señor Gimeno y el distinguido violinista señor Gonzalez, obsequiaron á la sociedad Casino Montañesa.

A pesar de esto podemos calificar el concierto de notable por la índole de las piezas en el mismo ejecutadas y por la perfecta interpretación que tuvieron.

Tanto los profesores mencionados como los que forman parte de la seccion musical de dicha sociedad oyeron nutridas palmadas y merecieron muchas felicitaciones á las que unimos las nuestras.

Mañana saldrá con destino á Zaragoza nuestro apreciable amigo el ingeniero agrónomo don Lorenzo Romero, con objeto, como saben nuestros lectores, de asistir al Congreso filoxérico.

Mr. Tirard, ministro de la Agricultura y del Comercio en Francia, ha designado un dele-

gado oficial al Congreso filoxérico, que tendrá lugar en Zaragoza el mes próximo.

Un incendio ha reducido á cenizas centenas de pinos y otras clases de arbolado en una dehesa inmediata á la villa de Valdeseco, provincia de Toledo. La guardia civil, ayuntamiento y muchos vecinos contribuyeron á que el fuego no se propagara á otras fincas inmediatas á la dehesa. El fuego no fué casual; de las diligencias instruidas resulta haber sido el autor de tan criminal atentado un sugeto que ha sido preso.

La rectoría de la villa de Sitjes, provincia de Barcelona, ha sido robada dias pasados durante la celebración de la misa. El ladron fracturó una de las puertas de la habitación, y penetrando en ella se apoderó de 6 á 700 duros en diferentes monedas.

Al tener conocimiento del suceso la guardia civil, hizo las debidas investigaciones, y aprehendió á un sugeto que se habia hecho sospechoso por gastar inútilmente mucho dinero; interrogado por la guardia civil sobre la procedencia de este dinero, replicó que le habia tocado el premio de un billete de la lotería de Madrid. El sargento jefe del puesto, insistiendo no obstante, dijo que lo de la lotería era falso, que habia fundadas sospechas de que él era el autor del robo y que lo iba á prender y conducir preso si no le daba 100 duros. La proposición fué aceptada por el ladron, que llevó al sargento á Barcelona á casa de un tío suyo, donde tenia guardado el dinero. Allí confesó el robo y fué rescatada la mayor parte del dinero.

Los procedimientos administrativos de Francia son tan eficaces, que apenas se ha entrado en la segunda quincena de Setiembre, ya se conocen los resultados de la recaudación obtenida en la primera con relacion á la cantidad presupuestada.

El exceso obtenido en estos quince dias importa nada menos que 4.669.000 francos en esta forma:

	Francos.
Contribucion directa.....	1.965.000
Timbre.....	381.000
Aduanas.....	705.000
Contribuciones indirectas.....	780.000
Correos.....	703.000
Telégrafos.....	135.000
Total.....	4.669.000

Unida esta suma á las de los anteriores ocho meses, se elevan los sobrantes obtenidos á 112 millones de francos.

¡Dichoso país, que al par que una celosa administración, puede ostentar unos resultados tan importantes en la recaudación de sus recursos de gobierno, reflejando el gran desarrollo de riqueza.»

En Madrid se recibió el sábado el telegrama siguiente:

«El cabecilla Francisco Carrillo, con los restos de las partidas insurrectas de las Villas, se han presentado á indulto, y mañana depondrán las armas en el Mamey, donde he dispuesto se reúnan todos al efecto.»

Segun telegrama del comandante del vapor de guerra *Blasco de Garay*, Maceo (Antonio), su mujer, hijos y cuatro hombres, restos de la partida que con él embarcó, han sido presos en las Islas Turcas de orden del gobernador de Jamaica, y conducidos á este último punto en un buque de guerra inglés para ser juzgados como perturbadores del orden público.—Blanco.»

Pero no habíamos convenido ya, por telegramas anteriores, en que no habian quedado más insurrectos en la Isla?

Más calmado ya de su afecion nerviosa *El Eco de la Montaña*, reconoce que lo que él se figuró gigantes, no son más que molinos de viento; esto es: que lo que digimos de que los administradores del ayuntamiento miraban con abandono todo aquello que directa ó indirectamente no beneficiaba á los individuos del concejo, no es tan grave, ni mucho menos, como pretendia el colega.

Ahora bien: como *El Eco*, bajo la primera impresion, dejó correr la pluma en estilo que de puro trágico parecia *bufa*, y la emprendió con nosotros, y nos llamó desechados, envidiosos y apasionados y añadió que nuestras afirmaciones eran injuriosas é incalificables, resulta claro como la luz del medio dia que el ligero, el desechado y el injuriador fué *El*

Eco, que ha necesitado nada menos de seis días para entender lo que decíamos en media docena de líneas.

No somos rencorosos; y, por lo tanto, *colorin colorao*.

Las venganzas conyugales en Francia.
Venganza de marido.—Un sugeto llamado Charrandiere, habitante de Boudouville, recibió aviso el martes último al anochecer de que su esposa se hallaba en compañía de otro hombre. Charrandiere llega precipitadamente a su casa, entra en la habitación, y al encontrar a su mujer en adulterio, la dió tan fuerte paliza que la dejó por muerta.

El ofendido esposo se constituyó por sí mismo prisionero.

Venganza de la mujer.—Un vecino de Gray, de cincuenta y dos años de edad, llamado T... recibió el martes, en una casa de Apremont, á una jóven de veintitres años, Ana L... que, que había sido su novia. La mujer de T... vió entrar á aquella en la habitación de su esposo, y concibió una idea terrible. Pocos momentos despues, Ana L... entraba en la casa de su madre, y detrás de ella la mujer de T..., que sacando una botella de vitriolo, arrojó todo su contenido sobre la jóven, que quedó horriblemente mutilada, perdido un ojo, además de sufrir graves quemaduras en la cara y pecho. La agresora fué reducida á prision.

La nueva y bonita casa de campo construida últimamente en la Cañía del Sardinero, ha sido adquirida por el corredor de esta plaza don Modesto Piñero.

Sigun nos dicen, al día siguiente de comprarla dicho señor, una dama de la aristocracia madrileña quiso adquirirla dándole una prima de quinientos pesos.

En nuestro número anterior manifestamos que la expendición de efectos timbrados iba á trasladarse muy pronto al estanco del muelle; pero hoy, con harto sentimiento, tenemos que rectificar la noticia, porque la tercera, aunque provisionalmente, continuará por ahora en la calle de Mendez Nuñez.

Paréceme que todos los esfuerzos hechos por el señor jefe económico para buscar quien se encargue de dicha tercera han sido de todo punto inútiles, en razón á que la venta en Santander de los efectos timbrados solo produce unos 6.000 reales, y al que de ella se encargue se le exigen tres mil duros de fianza, local, etc.

Si, como es de presumir, no se encuentra quien en tales condiciones se encargue del negocio, no atinamos lo que se dispondrá por la dirección del ramo.

Un apreciable suscriptor de Sopena, D. Heraclio García Sanchez, nos dice que hace cuatro días no recibe LA VOZ MONTAÑESA, é igual queja recibimos de D. Carlos Cabello, de Argomilla.

Como ya, por la costumbre, no concebimos una España sin mal servicio de correos, además de caro, parécenos que serán inútiles toda clase de lamentaciones en este particular, y nos limitamos á consignar los hechos.

Procedente de Cuba y Puerto-Rico fondóo antes de ayer en nuestra bahía el vapor-correo nombrado *Comillas*.

El vapor-correo que viene navegando de Cuba y que debe llegar á nuestro puerto hacia el día primero de Octubre es el nombrado *Santander*, al mando de D. Francisco Cimián.

Se habla en Málaga de un crimen perpetrado uno de estos días en una lancha de buque noruego, y se dice que viniendo aquella pequeña embarcación hacia el desembarcadero, con el piloto y dos tripulantes, vióse aquel aco metido por los marineros, quienes lo arrojaron al mar, donde murió ahogado.

También á Torrealevega le ha cogido la *galerna* en cuanto al encabezamiento de consumos.

Hasta ahora ha satisfecho por este concepto 29.810 pesetas; pero en adelante tendrá que *añajar* 57.496.

¿Cómo ha de ser, paciencia y barajar!

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido compañero en la prensa y cor-religionario D. Luis Ricardo Fors, llegado al último correo de la Habana, donde ha sido fundador y director de *El Autonomista Español*, hasta la supresión de este periódico por orden de la autoridad.

Un terrible huracán que se desencadenó en el distrito de Suolenk (Rusia) hace muy poco tiempo, arrebató á una aldea, depositándola en la copa de un árbol.

Los aldeanos, creyeron era una aparición celestia; no le prestaron auxilio, hasta que uno de ellos, más arrojado, se aproximó y conoció en las voces que daba ser una de sus vecinas.

Conforme en un todo con lo manifestado por el señor Vera de Abreu en la carta que

publicamos en nuestro número de 15 del actual, queda abierta en la administración de *El Correo* la suscripción á favor del periodista santanderino don Alvaro Ortiz.

Las líneas que anteceden son de nuestro estimado colega *El Correo*, que se interesa como el que más de la corte en la suerte del infeliz preso don Alvaro Ortiz.

Reciban dicho apreciable periódico y el señor Abreu un pláceme tan expresivo como el que hemos enviado á don Teodoro Guerrero por su filantrópica conducta.

Como habíamos anunciado, desde ayer quedó suspendido el servicio del tran-via entre esta ciudad y el Sardinero.

Sin embargo es posible que anden los trenes todos los días festivos que el tiempo lo permita.

NAUFRAGIO DEL VAPOR VERA-CRUZ

Los números de *Las Novedades* de Nueva-York llegados el sábado á Madrid, contienen tan interesantes pormenores sobre el naufragio del vapor *City of Vera-Cruz*, que no podemos excusarnos de trasladar algunos de ellos á nuestras columnas.

De las 82 personas que el buque conducía solo 11 pudieron salvarse.

Los primeros síntomas del huracán se notaron en la noche del viernes y á las dos de la tarde siguiente la tempestad descargó sobre el *Vera-Cruz* toda su furia, haciendo imposible para los pasajeros el permanecer un instante más sobre cubierta.

»Por fin á las dos de la mañana se desplomó sobre el *City of Vera-Cruz* una verdadera montaña de agua que apagó los fuegos é hizo parar la máquina.

»La tempestad era en aquel momento espantosa. Las olas, el viento y la lluvia que que asaltaba al *City Vera-Cruz* excedían, segun dice el Sr. Owen, los límites de toda descripción. El vapor era lanzado sobre uno ó otro costado, y volvía á levantarse lentamente para recibir nuevamente olas sobre el puente y nuevos golpes de mar, que destrozaban y arrastraban cuanto había sobre cubierta.

El ruido de las olas y del viento era á veces tan fuerte, que simulaba descargas de artillería.

»El general tomó de la mano al niño Atteridge, de nueve años de edad, y dijo á M. Owen que entre ambos cuidarian de él; M. Owen le contestó que en su opinion no les quedaban más de 15 minutos de vida, y por tanto, sería casi un acto de piedad hacia aquel niño el dejarlo irse á fondo con el buque.

»No me decidí á abandonarlo, dijo M. Torbet; tome usted su mano y cuide de él hasta que yo vuelva. Apenas había pronunciado el general estas palabras, cuando una ola irresistible se precipitó en la Cámara, destrozándolo todo y amontonando sillas y mesas sobre los cuerpos derribados de los pasajeros.

»Cuando me levanté, continúa diciendo M. Owen, ví que el Sr. Atteridge se había hecho cargo de su hijo.

»M. Atteridge se me acercó entonces, ofreciéndome 1.000 pesos en oro si salvaba á su hijo. Yo le contesté que no esperaba vivir cinco minutos despues de hundirse el vapor, y que el mejor y más caritativo consejo que podía darle era dejarse ir á fondo él y su hijo tan pronto como le fuera posible, pues no me era dable divisar esperanza alguna de salvación en medio de una tempestad semejante.

»A las seis de la mañana del sábado se hundió el vapor, partiéndose por el centro y cubriendo el mar de fragmentos, tablas, barriles, cajas y baules. Hombres, mujeres y niños se agitaban desesperadamente en medio de aquellos restos flotantes; las olas se elevaban á 50 piés de altura, y lanzaban con tremenda fuerza los fragmentos del buque.

»Yo me así al mástil hasta que me alcanzó el agua, y entonces trepé por las jarcias á una altura de 25 piés, hasta que las olas me arrancaron de allí. Recibí varios golpes al tratar de subir sobre los restos flotantes del vapor, y durante media hora me ví arrojado de una á otra ola con mis frágiles balsas, hasta que conseguí asirme de uno de los costados del comedor, que media más de 20 piés de largo por 10 de ancho. A través de una de las ventanillas de aquel fragmento asomaba la cabeza del marinero Thomas Grambool, y como no podía pasar por la estrecha abertura, lo empujé hacia abajo, volvió á aparecer flotando por un lado de aquella balsa improvisada, y se colocó en ella cerca de mí.

»Durante veinticuatro horas permanecimos sobre aquellas tablas, parcialmente sumergidos en el mar, y cuando llegó la noche, el agua salada nos había privado de la vista casi por completo. A las cuatro de la mañana del lunes las olas nos arrojaron á la playa, haciendo pedazos nuestra salvadora embarcación.

LA DESPEDIDA DE ARBÓS.

Hacer una revista de un concierto como el del domingo y bajo la influencia de tan vivas emociones es arriesgado, porque las ideas se atropellan y salen todo lo desordenadas que precisamente se necesitan para que en vez de una revista resulte un cien piés de burro con patas de nogal, frase que jamás acerté á desentrañar en su sentido, pero que precisamente por eso es de las que corren como más elocuentes y alcanzan mayor boga por esos mundos de Dios.

Arbós iba á despedirse del público de Santander desde la tribuna ó estrado del salon de conciertos del Casino del Sardinero, y se presentaba con una cohorte de artistas agrupados en su derredor, deseando darle una prueba de verdadero afecto, contribuyendo á dar mayor amenidad y realce al mérito de tan eminente violinista.

La primera sorpresa de la tarde fué la que proporcionó á aquel auditorio, casi completamente nuevo para los artistas, el sexteto del Casino Montañés compuesto de los señores Segura (D. José y D. Vicente), Dou, Escandon, Gorzalez y Requivila que dieron abundante riqueza de matices al final concertante del segundo acto de *Poliuto*.

El jóven Arbós, para decirlo todo en un párrafo, tocó los cuatro números del programa que le estaban señalados y otros dos más con toda la perfección imaginable, demostrando á cierto amigo mio que se destaca del cuadro de las notabilidades para ingresar en el Olimpo de los portentos. Con mucho menos en la patria de Praxiteles hacían de los artistas deidades: pero qui el espíritu prosaico de la época no concibe una deidad con frac, por más que se muestre en el noble ademán y escultural postura con que se presenta esta adolescente con génio de gigante.

De la *Escena de baile*, la *Tarantela*, *Fantasia Capricho*, *Adios á la alhambra*, etcétera etc., ninguna de estas piezas puede citarse con particularidad para decir algo de los maravillosos sonidos que arranca del precioso instrumento el señor Fernandez Arbós, de las admirables frases musicales que sabe expresar como fiel reflejo de los más sublimes sentimientos. Transmítieronse estos al público y verdaderos arranques de entusiasmo movían las palmas y excitaron las voces á las aclamaciones frenéticas, que tan bien deben resonar en el corazón de un jóven artista genoso de avanzar en el glorioso camino que abre á sus plantas.

Adelante, pues, si es que falta algo para la inmortalidad.

¡Dichoso aquel á quien tantas seguridades se le brindan á los 16 años!

Habianse prestado á tomar parte en el concierto dos señoras, doña Blanca Amado de Ferrer y doña María del Pilar Verdugo de Arazzoza.

Cantó la primera la lindísima cavatina de la ópera cómica *Betty*, y fué del agrado del público, tanto la buena elección como el delicado gusto con que ejecutó las difíciles vocalizaciones de este número. Los aplausos más espontáneos fueron galardón merecidísimo.

En cuanto á la señora de Arazzoza, bastó oírle los primeros compases del aria de tiple de *Lusrecia*, para que el auditorio se sintiese movido de algo parecido al pismo, al éxtasis: se olvidaba uno de que la respiración es una de las funciones más indispensables para la vida; y á medida que avanzaba el canto crecía el entusiasmo, y resonaban los *bravos* como exclamaciones eléctricas; y terminó el brillante final, no pocas veces suprimido por los artistas, y la sala entera prorrumpió en las más calurosísimas y estrepitosas demostraciones de aplausos que nunca se oyeron en esta indomable tierra del septentrion, como la llamaba cierto desventurado cantante que jamás pudo evitar á tiempo una de las muchas silbas de la indómita *cazuela*.

Se dice que los aficionados son la calamidad del arte: de una aficionada como la señora de Arazzoza se puede decir que le sobra lo que muchos artistas juntos no reunirán en toda su vida.

Me resta poco espacio para consagrar á los señores Wüsch, Lera, Pintado, Escandon, y Anievas y Romero. El quinteto de Reissiger que con el señor Arbós tocaron los cuatro primeros fué una de las mejores piezas del concierto por el mérito de la composición y por los primeros con que la bordaron. La Polonesa de Weber, por los dos pianistas últimamente mencionados, gustó extraordinariamente.

¿No cabe ya en el periódico ni una línea más?—Señor regent, déjeme V. volver á hablar de la señora Arazzoza, puesto que ella volvió á cantar... Déjeme V. decir cuatro palabras de la amable complacencia con que se brindó á cantar con ella su esposo.

—Ya sobra original, señor mio.

—¡Pero hombre! ¡ni siquiera un abrazo de despedida al señor Arbós?

—¡A ese jóven?... A ese dele V. mil de su parte y otros mil de la mia.—J.

CARTA DE PARIS

Las mujeres que matan y las mujeres que votan

Alejandro Dumas acaba de publicar un libro así intitulado y destinado á defender vigorosamente la causa del divorcio. Ha escogido á propósito la época de las vacaciones.

«Este momento de reposo, de pereza, de manera de ver á la Pangloss, de justicia inconsciente y de independencia de espíritu, por decirlo así, involuntaria, dice el autor, del todo propicio si se quiere tener alguna probabilidad de inculcar á tantas gentes, ordinariamente distraídas, hostiles, ignorantes, las ideas verdaderas y útiles. La naturaleza misma no tiene otro procedimiento respecto del cuerpo humano. Ella le comunica, durante este mismo período, los elementos vitales de que tiene necesidad para reconstruirse y durar un poco más de tiempo. Sucede en el mundo moral lo que en el mundo físico. Las leyes del uno están encadenadas y son implacables como las del otro. A la hora en que escribo el viento de la mar azota los vidrios de mi habitación, levanta al mismo tiempo las olas é hincha las velas de los que sabenservirse de esta cólera aparente; empuja sobre el continente los vapores, que volverán á caer en rocío, ó en lluvia; transporta y reparte en los campos millares de gérmenes invencibles, fecundantes ó destructores, segun la disposición particular de los suelos donde van á caer; fortifica los unos y mata los otros; nada le detiene ni le desvia; hace lo que tiene que hacer, precipitando la muerte de lo que deba perecer; creando, acelerando, prolongando la vida de lo que deba vivir.

Sucede lo mismo con las ideas. Parten de un punto del horizonte y van derechas, fecundas para las sociedades dispuestas á recogerlas, mortales para los que las rechazan ó desnaturalizan. ¿Cómo nacen? ¿De dónde vienen? ¿Cómo se hace el viento? ¿De dónde viene? De las atracciones y de las dilataciones morales, del movimiento, de la pasión, del vaiven incesante de los espíritus, creando así corrientes irresistibles. Todo ese movimiento es una de las condiciones, una de las leyes de la humanidad, la cual no puede quedar inmóvil en este universo en que todo se mueve, evoluciona, se transforma y se combina alrededor de ella.»

Despues de haber examinado la cuestion del divorcio, discutiendo los héroes de teatro, examina Damas los héroes de la vida real. Encuentra un argumento en su favor en los recientes debates del proceso de María Bière, Virginia Dumaire, y sobre todo en el de madame de Tilly.

«Miramos bien atentamente, dice Alejandro Dumas, veremos las mismas causas, los mismos efectos, las mismas consecuencias producirse. Esos tres criminales van á formular la misma queja, á proclamar la misma influencia, á pedir la misma revindicación, y no obstante, pertenecen todas tres á posiciones del todo diferentes, del todo opuestas. La primera es una mujer de teatro; la segunda una criada, una prostituta, se dice; la tercera una mujer del gran mundo. La una era virgen, la otra había tenido un hijo de otro hombre, y la última era una mujer casada, que tenía hijos legítimos, que los amaba y que había sido siempre digna de todos los respetos como hija, como esposa, como madre.

«Si no se hubieran cometido esos crímenes, si las cosas hubieran seguido su curso natural, si la hija de Mme. Bière, la prostituida, hubiera vivido, y más tarde el hijo de mademoiselle Virginia Dumaire, la prostituida, hubiera querido casarse con ella, Mme. María Bière no lo habría consentido.

«Si uno de los hijos de Mme. de Tilly hubiese querido casarse con la hija de María Bière ó de Virginia Dumaire, Mme. Tilly se habría opuesto. Antes de sus crímenes respectivos, la primera se creía gerárquicamente en derecho de despreciar á la segunda, y la última de despreciar á las otras dos.

«Hélas ahí, no obstante, sentadas en los mismos bancos, entre los mismos gendarmes, teniendo que responder á la misma ocasion, inspirando la misma confianza. ¿Por qué? Porque, llegadas allí, no son ya las comediantes, la criada, la mujer del gran mundo; no son ya, tales ó cuales mujeres; son la mujer, que viene violentamente y públicamente á pedir justicia contra el hombre, y á quien la opinion, puesta en la necesidad de pronunciarse, acuerda esta justicia, con manifestaciones tales que la ley se ve obligada á indicarse.

«¿Quién es ese hombre contra el cual las tres mujeres vienen á pedir justicia? Aquí se llama M. G..., allí M. M..., y más allá M. T... ¿Esos tres hombres son diferentes? No, son un solo hombre, siempre el mismo, con nombres diversos; es el Hombre, no como le quieren la naturaleza y la moral, sino como nuestras leyes le autorizan á ser.»

Reproduciremos, todavía, otro fragmento de ese libro.

«Los amores libres no harán más que aumentar, por una multitud de razones que he desenvuelto en otra parte, y que no es neces-

LA ENCARNACION

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, especial para comercio, preparatorio para carreras especiales y clases de adorno, establecido en Llanes (Asturias)

Este acreditado colegio, muy conocido por sus ventajosas condiciones económicas y brillantes resultados académicos, admite alumnos internos, medio pensionistas y externos. Su situación es de las más saludables e higiénicas por hallarse junto a la costa cantábrica y a 400 metros de una deliciosa playa en la que pueden bañarse los alumnos que lo necesiten. Dista de Santander y Torrelavega respectivamente diez y ocho horas, haciéndose el viaje en cómodos y espaciosos coches de la acreditada empresa de los Sres. Horga.

Resultado académico de 1879-80

Exámenes verificados	105
Con nota de sobresaliente	15
Con idem idem notable	26
Con idem idem bueno	25
Con idem idem aprobado	35
Con idem idem suspenso	4
Total	105

Grados de bachiller verificados en el Colegio mismo.

Ejercicios del grado	16
Con nota de sobresaliente	2
Con id. id. aprobado	14
Total	16

La enseñanza está a cargo de los profesores siguientes: D. Miguel Mantilla de Hoyos, Licenciado en Derecho, en Filosofía y Letras, Preceptor de Latinitud y Humanidades y Director literario —Don José Nespral Lafuente, Presbítero, teólogo canonista y Director espiritual.—D. Juan Risco Gonzalez, Doctor en Filosofía y Letras —D. Tomás Alvarez Diaz, Licenciado en Ciencias e Ingeniero Industrial.—D. Emilio Gomez Sagarmínaga, Licenciado en Ciencias Físicas.—Don Lorenzo Vicente Criado, Maestro Superior.—D. Félix Segura Ricci, Profesor de música, y D. Pedro Castellanos y Tauler, Profesor de *gimnasia higiénica*. La matrícula ordinaria está abierta hasta 24 de Setiembre y la extraordinaria hasta igual fecha de Octubre. Diríjase al Director, que proporcionará cuantos detalles se deseen.—Llanes. 15 15

Instituto Carbajal

La matrícula de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este Instituto estará abierta en la secretaría del excelentísimo ayuntamiento, desde el día 15 al 30 del corriente mes. En dicha oficina presentarán las solicitudes que deben elevar al señor alcalde los alumnos que deseen ingresar en la matrícula del próximo curso. Santander 11 de Setiembre de 1880.—El director, Ricardo Oláran. S

Almoneda.

Se hace de todos los muebles y enseres de una casa. No se tratará con prenderas. En esta redacción se informará.

Don Maximino Enguita, que

vive en la calle de Cervantes, número 7, piso principal derecha, da lecciones de solfeo y piano a domicilio a precios convencionales. S

Afinador de pianos y armónicos.

San José, 3 duplicado, piso 3.º

LA VINICOLA (detrás del Muelle)

Jamones, cecinas, lenguas, conservas de carnes, salmon, langosta y otros pescados, Dulces de fresa, melocoton, etc., en elegantes tarritos de cristal. Chocolates, té, café, galletas y toda clase de vinos y licores. 30-26

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, a cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco. 30

Id. Pelayo, 170 ts., c. Banguria, para Bilbao, con jabon, cacao, tejidos y otros efectos. Id. Herminia, 174 ts., c. Orioso, para Sevilla; Gijón y Cádiz, con 266 sacos harina; azúcar, cacao, té y otros efectos. Id. J. Perez, 350 ts., c. Perez, para Barcelona y escalas, con 789 sacos harina, 100 idem cebada; azúcar, cacao, aguardiente y otros efectos.

A los herederos de enfermedades!—Aun cuando el veneno sutil de la escrófula se ha adherido como una maldición a una familia y por algunas generaciones, unas pocas botellas de la Zarzaparrilla de Bristol cortará el vínculo y arrestará el progreso de la marcha hereditaria. Produce un cambio completo en la sangre tomada contaminada, como si las venas y arterias hubieran recibido un nuevo fluido puro y libre de infección.

Este hecho es atestado por la inmediata cesación de toda clase de males ulcerosos, eruptivos y tumorosos, bajo su operación desinfectante, curativa y reproductiva. La enfermedad así curada jamás vuelve. El principio que el antídoto lleva consigo a los vasos de la sangre por medio del proceso de asimilación neutraliza por el elemento morbido en los corpusculos sanguíneos, y así la cura es final y completa.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

El Crédito foncier y agrícola de Argelia.

La constitucion del Crédito foncier y agrícola de Argelia ha sido autorizado por decreto de 17 de Setiembre.

50 millones de francos formarán el capital social de la Sociedad, divididos en 120.000 acciones de 500 francos. Este capital será aumentado si es necesario.

La sociedad del Crédito foncier y agrícola de Argelia tiene por objeto:

Prestar, sobre hipoteca y bajo su garantía, a los propietarios de los inmuebles situados en Argelia las sumas reembolsables, sea a largo término por anualidades, sea a breve término con ó sin amortización.

Prestar, con ó sin hipotecas, a los departamentos, comunas ó duars y a los establecimientos públicos de Argelia segun las condiciones impr vistas por la ley del 6 de Julio de 1880 y la legislación Argelina.

La sociedad tiene igualmente por objeto: Prestar sumas a emplear para la mejora del suelo, los desmontes y la construcción de los edificios urbanos ó rurales.

Prestar sobre rentas, obligaciones del Crédito Foncier ó de los departamentos ó de las comunas y sobre todos los títulos admitidos por la Banca de Francia como garantía de los adelantos.

Establecer en diversos puntos de Argelia almacenes generales.

Prestar sobre conocimientos de mercancías, cargamentos de navios y warrantes de los almacenes generales.

La circunscripción de las operaciones sociales se extiende sobre todo el territorio argelino.

La duración del Crédito Foncier y Agrícola de Argelia se limitará a un período que debe concluir el 30 de Julio de 1951.

En resumen, el Crédito Foncier de Argelia está colocado bajo la vigilancia del del gobernador de Argelia, que nombra un director general provisto de poderes particulares para ejercer su vigilancia sobre las operaciones sociales. El Crédito Foncier y Agrícola de Argelia es, por consiguiente, una institución oficial, instituida con reglamentos especiales y teniendo su carácter de alta utilidad del conjunto de las disposiciones que limitan su papel y determinan su objeto.

Solares de venta

Los de la huerta primera, Cuesta de la Atalaya, propios para fábrica. Impondrán, Martillo, 9, tercero. 8-1

Cemento superior de Portland.

Se vende en barriles de 182 kilogramos en los almacenes de Cañadio de Matías Mowinkel. 10-7

lo único que puede oponerse a la filoxera. Y aun cuando hubiera otros, decimos nosotros, debe intentarse la introduccion de la viña de Soudan. Estos ensayos agrícolas excitarían el interés general. Nos prepararíamos así un refugio, un recurso, para el caso en que no fuera posible en manera alguna destruir por completo la filoxera. De todos modos, sería una variedad en nuestra producción agrícola y en el aprovisionamiento de nuestras mesas. Paris 26 de Setiembre de 1880.—C. L.

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 27 (5 15 t.)

Créese que mañana publicará la «Gaceta» la circular contra los sermones políticos del clero vascoengado.

En Irlanda se nota gran agitación.

Ha sido asesinado el Lord Corregidor.

Los albaneses se concentran en Dulcino. Se ha aplazado hasta el miércoles el bombardeo.

Cambio sobre Londres..... 47-85.
Cambio sobre París..... 5-02
Carpetas provisionales de Cuba. 92-70.
Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 27.

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	21-50.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	00-00.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior...	41-20
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión..	101-00.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	101-85
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	000-00
Obligaciones generales de ferro-carriles de 2.000 reales.....	44-45.

JUNTA SINDICAL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotización oficial del día de la fecha.

Londres, a 60 días, 47-92 1/2.
Barcelona, 8 div., 110 daño.
Santander 27 Setiembre 1880.—El Adjunto de turno, Vicente R. Martinez.

SECCION MARÍTIMA

BUQUES DESPACHADOS.

Quechamarín Paquete, 40 ts., c. Estrada, para Gijón con 2.841 tablas.

Lanchon Ntra. Sra. de la Antigua, 31 toneladas, c. Arrinda, para Castro-Urdiales con 200 sacos maíz.

Vapor Luchana, 221 ts., c. Maguregui, para Sevilla y escalas con 458 sacos harina; bacalao, patatas, garbanzos y otros efectos.

Id. Palmira, 120 ts., c. Vigil, para Gijón con 80.000 kilg. mineral y otros efectos.

Id. Adolfo, 131 ts., c. Romero, para Gijón con 200.000 kilógs. mineral; cacao, aguardiente y otros efectos.

Vapor Calderon, 313 ts., c. Juan, para Bilbao, con varios efectos.

no recordar aquí. La prostitucion de la mujer era a perder su carácter de otros tiempos. Lo que fué antes una vergüenza para algunas, hoy fué un peligro para otras, será una carrera, un recuerdo, con los cuales deberá luchar la civilización, y que introducirán, desde luego, modificaciones imprevistas en las costumbres, todavía más imprevistas en las leyes....

«Muchas de estas mujeres se han casado con millonarios, con príncipes y un gran número de hijas de estas mujeres, sin avergonzarse del pasado de sus madres, vienen por uniones regulares a fecundar con su fortuna la inestabilidad, el comocio, los negocios y alguna vez a volver a dorar, a limpiar blasones históricos. Y no es esto todo. La naturaleza humana tiene encadenamientos inconscientes, misteriosos, bien dignos de estudio. Esas mujeres tienen remordimientos. El mundo que las rodea, y que con frecuencia las envidia, no les falta del todo....»

«Los amantes... perdon! no hablemos ya de los amantes. Eso sería de muy mal gusto en la situación: los amigos de esas señoras, en lugar de tener una nueva ocasion de halagadas de ellas y de elogiarlas, despues de haber dado parte en su primera organizacion, desahogado de haberlas ayudado con su bolsa, sus amigos las aportan la ofrenda, los consejos de otras amigas del gran mundo, de sus parientes, de sus hermanas, de sus madres, de sus esposas, esperando que esas señoras autorizadas provoquen las visitas, de las que vuelven diciendo: «Hay verdaderamente entre esas señoras mujeres muy inteligentes, muy bien criadas, muy distinguidas...»

La segunda parte de la obra de Dumas está consagrada por completo a la reivindicacion de los derechos políticos de la mujer. Plantea la cuestion del derecho de votar y de la elegibilidad de la mujer, y termina proponiendo a Francia el ejemplo que América no va a tardar en darnos. Reclama una nueva ley electoral, confiriendo a la mujer este derecho, porque debe haber mujeres en la Cámara de los Diputados.»

Descubrimiento importante

Un naturalista, Mr. Lecart, delegado por el ministerio de Instrucción pública para viajar por la parte occidental de Soudan, acaba de dirigir una memoria muy interesante a la academia de ciencias.

Mr. Lecart habla de una planta que produce, en abundancia, uvas deliciosas y muy hermosas. La planta que no tiene ramas ni raíces, está organizada para resistir la filoxera. Con tronco verde, herbáceo, anual, como la de la dalia, con tubérculos. Su cultivo se asemejará mucho a la planta con que la comparamos. Hecha la vendimia, el tronco muerde, los tubérculos se arrancan, se limpian y se ponen al abrigo de los frios. Además, como cada pie de la nueva viña da un número más o menos grande de esos tubérculos, cada uno de los cuales puede dar un nuevo pie, se separarán los unos de los otros.

En la primavera se les replantará aisladamente. Cada uno de ellos producirá un tronco que dará hermosos frutos al mismo tiempo que se operará debajo de la tierra la multiplicacion de los tubérculos. Y así sucesivamente. La filoxera, por lo tanto, no puede alojarse en ella.

Quizá, dice Lecart, este descubrimiento es

TRIPLE AGUA DE COLONIA DE ORIVE

premiada en seis exposiciones y única española premiada en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España, sus altas cualidades de delicada fragancia, gratísimo aroma, sin igual belleza e incomparable economía. Proclamada universalmente su bondad, resta decir al público es la más barata de Europa, y suplicamos no se confunda con las infinitas que de perniciosas é infimas clases pululan por todos sitios. Ensayela el que no la conozca. Véndese en lujosas y grandes botellas á 3, 6 y 12 reales.

Depósito central, Farmacia de su autor, Bilbao, que descuenta al por mayor.—SANTANDER, farmacias de Rodríguez Jimenez y Corpas.—Laredo, Zambrillo.—Reinoso, Diez.—Torrelavega, Molino.—San Vicente de la Barquera, Rincon, y en todas las provincias de España.
Exijase Farmacia de Orive, Bilbao, en la capsula y cristal, y firma S. Orive, en blanco sobre verde y oro alrededor del cuello de las botellas. ¡OJO!

AVISO

La antigua casa de préstamos de la calle de la Compañía, número 16, se ha trasladado á la de los Tableros, número 1, principal, donde se siguen facilitando cantidades, por respetables que sean, sobre toda clase de objetos de valor á precios convencionales, y donde continúa la almoneda perpétua. Despacho todos los días, desde las siete de la mañana á las diez de la noche.

RELOJES

Los mejores que se fabrican son los ingleses del autor español socio y sobrino de Losada, D. Miguel Riego y Losada, proveedor del palacio de S. M. el rey y el de S. M. la reina doña Isabel II. Único depósito: Relojería de D. Ventura García de la Rávilla, relojero de SS. MM. y AA., Puente, número 1. 30a27

FOTOGRAFIA

Se venden máquinas completas de fotografía de distintos tamaños, hay una instantánea superior, una gran prensa para satinar papel y tarjetas, y todos los demás útiles del arte, cuadros y paspartouts de varios tamaños, clichés, papel Rives, prensas, etcétera, etcétera.
Fotografía de Inz y C.º, Becedo, número 11, 3.º 30a27

PRÁCTICA MERCANTIL ACADEMIA BRITANICA

Daviz y Velarde, 17, principal.
Teneduría de Libros, Caligrafía, Inglés, Aritmética, Geografía, Algebra, Geometría, Topografía, Dibujo lineal, natural y de adorno, Taquígrafía.
Horas y lecciones reservadas, á petición del estudiante.

Preparaciones Especiales

DE LANMAN Y KEMP, NUEVA YORK.
LA Zarparrilla DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.
Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.
De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.
COMPANIA 11 PISO 2.º

ACADEMIA PREPARATORIA

para las carreras especiales siguientes, bajo la dirección de DON MANUEL LOPEZ RUIZ

Derechos por preparacion al mes.	
	Pesetas.
Aduanas.....	40
Telegrafos (oficial).....	40
Id. (aspirante).....	25
Administracion militar.....	30
Infanteria.....	25
Caballeria.....	25
Topografos.....	30
Perito agrimensor.....	40

Estudio especial de Idiomas.
Pesetas:
Francés..... 15
Inglés..... 15
Aleman..... 25

Dirigirse al director, calle del Cabo, 4, 3.º 7a5

DEPURATIVO UNIVERSAL DE ORDONEZ

superior á todos los robs y zarzaparrillas.
VERDADERO PURIFICADOR DE LA SANGRE
Se usa contra los ardores, irritaciones, herpes y cuanto dependa de algun vicio de la sangre. Se vende en la Farmacia de Ordoñez, Martillo, 5, Santander.—Bezanilla, Santa Clara, 8; y Pallon, Velasco, 5

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
PASTILLAS y POLVOS PATERSON con BISMUTHO y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

PASTILLAS: 12 Reales.—POLVOS: 24 Reales.
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno Francés y a firma de J. FAYARD.
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y asfólicas un cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

REUMA

Su pronta y radical curacion con el Balsamo antireumático de Surnam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares.
Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, plaza Vieja, 4.

HIERRO BRAVAIS

Adoptado en los Hospitales. (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.
Contra la ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, EXTENUACION, FLORES BLANCAS, etc.
El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el único extracto de todo ácido; no tiene olor, ni sabor y no produce estreñimiento, diarrea, caleras, ni fatiga en el estómago; además es el único que no ennegrece jamás los dientes.
Es el mas económico de los ferruginosos, puesto que un franco dura un mes.
Depósito general en París, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.
DESCONFIAR de PELIGROSAS IMITACIONES Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA INDICADA EN ESTE ANUNCIO.
Pidiéndolo por carta franquizada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curacion.
Depósito en Santander: D. Ruperto Isasi.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA
Salen de Santander el 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.
Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se desee.
Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cadiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

NOTA. Rebaja en los pasajes de niños, en los de familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.—Instalaciones de lujo y con mueblaje especial, á precios convencionales.
Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía

IMPRENTA DE LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.
Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.
San Francisco, 30, principal.

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCES Y TALLERES DE MAQUINARIA.

Para carpinteros.—Máquinas de escoplear y aserrar; de estas tambien las hay de tablero móvil y muy útiles para ebanistas y constructores de coches.
Para herreros.—Máquinas de barrenar, tornos para torner y toda clase de piezas de fundicion para los mismos.
Para panaderos.—Maseras, tornos mecánicos y malacates para el movimiento de los mismos.
FABRICA DE CAMAS DE HIERRO.
Tambien se hallan en dichos talleres y á precios muy arreglados los articulos siguientes:—Bombas de diferentes sistemas y tamaños para riego, jardines é incendios, desde 70 rs. en adelante.—Objetos de zinc, aparatos para establecimientos balnearios, canalizacion de fuentes, lámparas y aparatos de gas.—Cocinas económicas.
Se reciben encargos para la compra y venta de toda clase de máquinas de vapor, tanto nuevas como usadas y se encarga de su instalacion.
FEDERICO ROVIRALTA.—Alameda Segunda, 43.